

中非合作丰富非洲人民的“粮袋子”和“钱袋子”

新华社记者

近年来,一项项中国农业科技在非洲大陆生根发芽,一项项中非农业贸易便利化措施陆续落地,丰富非洲人民的“粮袋子”和“钱袋子”,切实推动了非洲民生改善和经济社会发展。

近日,新华社记者分别在非洲多地采访,切身体验中非农业合作蓬勃开展。

抗旱稻:助力非洲抓好“粮袋子”

从肯尼亚第二大城市、“东非第一大港口”蒙巴萨向内陆行驶大约100公里,一块“与众不同”的田地映入眼帘。记者一路上见到的要么是玉米地,要么是甘蔗田,而这里是已经收割大半的金黄的稻田。

说这块田地与众不同,还因为这里虽然种的是水稻,但地里却没有水,而长出的稻穗依然密集饱满。这种水稻便是上海市农业生物基因中心研发的节水抗旱稻,专门面向非洲市场,已在这里成功试种了7年。

稻农们早已在这里等记者,他们用斯瓦希里语介绍了试种节水抗旱稻的心得体会。卡特琳·基马尼试种的体会颇多。“它给我们带来了丰收。过去我们种一大片地,只能收获两麻袋稻谷。现在种上一英亩,就有望收获40到50麻袋。”她说,“来自中国的技术给我们带来了许多好处,我们的日子比以前好多了。”

受厄尔尼诺现象影响,肯尼亚多地去年遭受干旱影响,粮食大幅减产,蒙巴萨地区也未能幸免。事实上,干旱是非洲多国多年来共同面临的问题,对非洲粮食安全构成重大威胁,节水抗旱稻为非洲保障“粮袋子”提供了新希望。

“这种新品种水稻特别适合在沿海地区种植,单位面积产量是当地品种的好几倍。”肯尼亚农业和畜牧业研究组织专家约翰·基马尼告诉记者。目前,肯尼亚80%以上的大米依赖进口。来自中国的节水抗旱稻有望于年内肯尼亚通过新品种认定,助力这个东非国家实现粮食自给自足的目标。

制糖业:自贸协定推动打开新市场

2021年1月1日,中国-毛里求斯自贸协定正式生效,这对世代从事甘蔗种植的冈尼斯·布鲁斯一家是个好消息。

毛里求斯位于非洲东部,甘蔗是这个岛国最重要的农作物,毛里求斯也因此被称为“甜岛”。在毛里求斯东部的布鲁斯家的甘蔗园,记者看到高约2米的甘蔗整齐排列在田间,五六名工人忙着收割甘蔗,然后用卡车送往附近工厂加工成蔗糖。

布鲁斯家中有近200公顷甘蔗地。前些年,受本国制糖业竞争力下降、国际货运成本上涨以及出口欧盟受阻等多重因素影响,毛里求斯大片甘蔗地荒置,布鲁斯也为蔗糖销

路犯愁。

中毛自贸协定解决了布鲁斯的烦心事。协定专门为毛里求斯的蔗糖作出“关税配额”安排:从2021年的1.5万吨配额开始,每年增加5000吨,直到2028年达到5万吨。在此配额内,毛蔗糖关税由此前的50%降至15%。

自贸协定“对毛制糖业出口意义重大”,毛里求斯糖业联合组织首席执行官德韦什·杜基拉说。据他介绍,毛全国有大约8000名全职蔗农,整个行业吸纳大量就业人口,制糖业对毛里求斯国内生产总值的贡献率达2%以上。

随着出口量的增大,制糖这条甜蜜的致富路让毛里求斯蔗农的“钱袋子”鼓起来,承载起他们对幸福未来的期盼。

咖啡:电商赋能直通中国消费者

在中国电商平台搜索“埃塞俄比亚咖啡”,各式品牌的咖啡比比皆是——“耶加雪啡”“西达摩”“哈拉尔”……对中国消费者来说,与埃塞俄比亚的距离只有一块手机屏幕。中国电商平台的数字化赋能,大幅降低了埃塞咖啡的出口成本,许多埃塞咖啡公司从中受益。

记者日前探访了其中一家名为哈德德的咖啡公司。走进这家公司位于埃塞首都亚的斯亚贝巴的加工厂,只见工人们戴着工作帽和口罩,手工选出有缺陷的咖啡生豆。不远处,两台烘焙机开足马力,咖啡生豆在其中不停翻滚,颜色逐渐变深,一旁的研磨机飞速转

动,褐色的咖啡粉不断涌出,浓浓的咖啡香气沁人心脾。

据介绍,经过称重、包装,这些咖啡将有一部分被装上集装箱,搭上货轮跨越印度洋,在中国的电商平台上架。

据哈德德咖啡公司市场开发部主任穆拉克·艾哈迈德介绍,中国市场对哈德德咖啡来说极其重要,中国是该公司咖啡产品第三大出口目的地。

“经常有中国贸易商到工厂实地探访,进博会和广交会等平台也为我们提供了绝佳机会,提升了我们在中国的知名度,帮我们找到更多的合作伙伴。”艾哈迈德说,“越来越多的中国人开始爱上咖啡,我们也希望把更多的优质咖啡带到中国。”

埃塞咖啡和茶叶管理局数据显示,2022年至2023年,中国每年从埃塞进口超2万吨咖啡生豆,成为埃塞咖啡第八大进口国。

除了埃塞俄比亚的咖啡之外,卢旺达的辣椒酱、肯尼亚的红茶、加纳的巧克力、坦桑尼亚的腰果……大量非洲产品正通过跨境电商平台,走进中国千家万户。

从肯尼亚的节水抗旱稻,到毛里求斯的蔗糖,再到埃塞俄比亚的咖啡,一个个生动的故事正为中非农业务实合作写下生动注脚,充分表明互利共赢是中非合作的底色,也一步步推动非洲农业现代化逐步变为现实。

(据新华社北京9月1日电)



约翰内斯堡汽车节上的中国新能源车

约翰内斯堡汽车节于当地时间8月30日至9月1日举行。来自中国车企的新能源车吸引了众多当地民众参观体验。

图为近日,在约翰内斯堡汽车节上,参观者体验来自中国的新能源车(前)。

新华社记者 张誉东 摄

家庭债务总额创新高,信用卡用户负债比例上升

美国家庭债务问题持续恶化

本报记者 莫菲菲

近日,美国纽约联储公布的最新家庭债务和信用季度报告显示,2024年第二季度美国家庭债务总额高达17.80万亿美元,比今年一季度增加了1090亿美元,债务总额创历史新高。在各类债务中,第二季度美国消费者信用卡债务总额增速最快,达到1.14万亿美元。

美国金融服务网站银率网最新调查显示,目前美国50%的信用卡用户背负卡债,这一数字高于2024年1月的44%,也是自2020年3月后银率网观察到的最高纪录。与2022年初相比,约四分之一的信用卡债务人对还清卡债的信心下降,17%的债务人担心他们可能在未来半年内出现无力支付最低还款额的情况。

自2021年以来,美国的信用卡债务一直在飙升,近期数据表明越来越多美国人的财务状况正在恶化。

在中国社会科学院美国研究所专家马伟看来,当前美国人的债务问题与他们长期以来的消费习惯有关。“2020年新冠疫情暴发以后,美国给居民部门大量发放现金补贴刺激美国经济。这一方面使美国消费保持旺盛,另一方面也使民众养成了消费习惯。”但是,从2023年下半年开始,由美国政府转移支付带来的超额储蓄逐渐消耗殆尽后,民众的消费习惯并未改变,这是导致其债务不断增加的原因之一。

与此同时,美国政府在疫情期间试图通过财政扩张和货币宽松政策刺激美国经济的行,迅速推高了美国通胀。到目前为止,美国通胀仍未回归至2%的目标水平。

不少美国人认为,长期的高通胀和高利率给他们带来了更沉重的债务负担。当前美国物价水平仍处高位,能源、房租和食品价格持续高企,美国家庭面临越来越大的生活成本压力。美国劳工部8月14日更新的数据显示,2024年7月,美国消费者价格指数同比上涨2.9%。

美联储加息还导致信用卡利率上升,令部分信用卡持有者偿债乏力。根据美联储公布的最新数据,2024年第二季度,美国消费者信贷经季节性调整后的年增长率为2.4%,第二季度平均信用卡利率达22.76%,较2019年16.98%的平均利率大幅跃升。

“一些美国居民无法及时偿还消费贷,就要不断地用新的债务来抵消旧的债务,将还款日期往后拖延。”马伟说,随着美联储加息抬高债务利息定价,美国民众债务不断膨胀。

北京师范大学经济与工商管理学院教授贺力平表示,当下美国民众信用卡债务与可支配收入之比约为6%,这一数字虽然相比2008年金融危机爆发时的8%要低,但是这一债务水平仍然值得警惕。

“美国经济主要依靠消费拉动,债务增加制约居民消费需求后,美国经济增长也会相应地出现下行动向。”贺力平说。

此外,马伟还指出,伴随居民部门债务增加,美国金融风险不断攀升,这种风险有可能会传导至该国的企业部门和政府部门,对美国整体金融稳定造成一定压力。

根据美国劳工部日前发布的数据,截至7月的过去12个月里,美国的年通胀率为2.9%,正在趋向美联储2%的目标。美联储8月21日发布的7月货币政策会议纪要显示,如果通货膨胀等经济数据走势继续如预期发展,美联储或将在9月议息会议上降息。

对此,贺力平认为:“美国民众债务成本的改善需要多次而且大幅度的降息,这需要一过程,很明显美联储在一年之内做不到这一点,可能需要两年甚至更长时间。”

两位专家均指出,影响民众债务状况最重要的因素是美国整体经济形势。“若市场继续坚持现在对美国的悲观经济形势预期,民众的债务负担会更大。”马伟说。

贺力平认为,避免民众债务恶化主要依靠美国经济增长,“这个增长包括两方面的含义,一是就业面要扩大,二是民众收入增长,要达成这个目标,美国依然面临不少挑战”。



黎巴嫩迎来苹果收获节

夏季是黎巴嫩苹果收获的季节。在黎巴嫩山省,当地人举办活动,庆祝苹果丰收。图为近日,在黎巴嫩山省,一名摊主在苹果节上售卖苹果。

新华社发(比拉尔·贾维希 摄)

中老铁路老挝段已实现安全运营超1000天

据中老铁路有限公司介绍,自2021年12月3日开通运营至今,自2021年12月3日开通运营至今,中老铁路老挝段已实现安全运营1000天。中老铁路是高质量共建“一带一路”的标志性工程。自开通运营以来,中老铁路老挝段实现客货运量逐年递增。截至2024年8月25日,当年已累计发送旅客22.7万人次,同比增长39.8%;发送货物35.5万吨,同比增长25%。

▼图为近日,在老挝磨丁口岸车站,铁路工作人员对动车组列车进行检查。

新华社发(杨永全 摄)



▲图为近日,在老挝磨丁口岸车站,铁路工作人员进行检查作业。

新华社发(杨永全 摄)

地缘冲突拖累中东多国经济

济带来高度不确定性。

国际评级机构穆迪投资者服务公司日前表示,当前中东地区发生大规模冲突的风险增加,该公司对以色列等国经济走向持谨慎态度。今年2月,穆迪将以色列主权信用评级从A1下调至A2。

伊朗《德黑兰时报》日前援引世界银行预测数据报道说,预计伊朗经济今年增长3.2%,增幅较去年放缓1.8个百分点,作为该国支柱产业的石油部门增长率或由去年的3.8%降至3%。

土耳其媒体土耳其经济频道分析师穆拉特·图凡表示,地缘冲突导致中东各国公共开支和债务增加,或将加剧各国贫富差距,冲突对石油价格的潜在影响也成为市场关注焦点。“鉴于冲突仍在继续,任何负面事件都可能导致油价上涨,加剧市场波动。”

与此同时,巴以冲突外溢效应持续向周边国家蔓延。8月23日,土耳其里拉对美元汇率跌破34比1,创历史新低。由于中东持续动荡,土耳其里拉自8月初以来已贬值近3%,当地黄金价格也飙升至每克超过2800里拉(约

合82.30美元)的历史高位。长期在伊斯坦布尔从事贵金属交易的商人雷沙特·耶尔马兹表示,中东危机正在严重影响地区市场。

土耳其伊斯坦布尔工业协会8月初发布的报告显示,7月,土耳其制造业活动连续第五个月下滑,新订单大幅下降,就业人数减少。

土耳其经济专栏作家梅尔薇·伊伊特詹表示,制造商对未来数月的前景持悲观态度,市场需求下降和持续的融资问题对整个地区的工业部门产生了重大影响。

(据新华社伊斯坦布尔电)

忧该国经济将再次陷入停滞甚至衰退。

国际货币基金组织近期在报告中预测,欧元区经济复苏总体呈现疲弱态势。尽管欧元区8月采购经理人指数(PMI)有所改善,但制造业PMI下降至45.6,显示出欧洲制造业依然不景气。另外,美联储可能9月降息,这也增加了欧洲央行降息的概率。

不过分析人士认为,即使欧元区开启降息步伐,也很可能是逐步、小幅调整,且会密切关注一些不确定因素。

一方面,欧元区的核心通胀率比较顽固,尤其是服务业价格上涨较明显,欧洲央行担心降息之后通胀会出现反弹。今年第二季度欧元区协议工资同比增长3.6%,虽然比第一季度有所放缓,但未来工资增长仍有可能推动价格上涨。对欧洲央行来说,抗击通胀的“最后一英里”依然艰难。

另一方面,当前全球经济复苏缓慢,俄乌冲突、巴以冲突等地缘政治事件和一些气候因素也可能推高能源价格。在此情况下,欧洲央行的货币政策势必会慎之又慎。欧洲央行首席经济学家菲利普·迪恩就认为,为保证实现通胀目标,欧洲央行的利率必须保持在必要的高位,同时又不能对经济造成过度伤害。

后,外界开始关注9月是否降息。

实际上,不管是经济学家还是欧洲央行官员,关于是否降息都存在两派不同的观点。一派主张在通胀目标接近实现的情况下,应尽快降息,以刺激经济增长。另一派认为,通胀目标尚未实现且仍有可能反弹,因此应该谨慎行事。德国央行行长纳格尔近日就表示,2%的通胀目标尚未实现,“不要太快降低关键利率”。纳格尔还预测,通胀高于2%目标的情况将持续到2025年。

有分析人士指出,欧洲央行的货币政策与通货膨胀以及欧洲经济形势密切相关。在通胀整体走低的情况下,欧洲经济前景不容乐观,这也给了欧洲央行降息的理由。

2023年第三季度和第四季度,欧元区经济连续出现负增长,陷入“技术性衰退”。作为欧洲经济“火车头”的德国在2023年经济下滑0.3%,成为表现最差的发达经济体之一。

今年以来,欧元区经济实现反弹,第一季度和第二季度均环比增长0.3%。但是,德国经济第二季度环比下滑了0.1%,德国各界担

欧洲央行降息的“靴子”即将落地?

毕振山

欧盟统计局近日公布的数据显示,欧元区8月通胀率降至2021年7月以来的最低水平。一些官员和经济学家认为9月12日欧洲央行会在政策会议上决定降息。有分析人士指出,通胀降温以及欧洲经济复苏乏力,给欧洲央行降息提供了较充足理由。但鉴于欧元区核心通胀率仍然较高以及外部存在不确定因素,欧洲央行降息的步伐可能不会太快。

根据欧盟统计局公布的数据,欧元区8月通胀率按年率计算为2.2%,低于7月的2.6%。其中,8月欧元区服务价格同比上涨4.2%,食品和烟酒价格上涨2.4%,非能源类工业产品价格价格上涨0.4%,能源价格下降3.0%。剔除能源、食品和烟酒价格的核心通胀率为2.8%。

从国别来看,西班牙8月的通胀率降至2.4%,为1年来的最低水平。德国8月的通胀率降至2.0%,法国8月通胀率为2.2%,意大利8月通胀率为1.3%。比利时和爱沙尼亚等国

的通胀率则有所上升。

由于欧元区整体通胀率和几大经济体的通胀率均接近欧洲央行设定的2%通胀目标,不少经济学家和市场分析人士认为,9月欧洲央行很可能会重启降息步伐。欧洲央行执行委员之一、法国央行行长维尔洛瓦也表示,“决定再次降息是合理且明智的”。

受能源危机影响,欧元区和欧盟的通胀率在过去两年处于高位。欧洲央行为应对高通胀,自2022年7月以来连续10次加息,累计加息幅度为450个基点。2023年10月之后,欧洲央行又连续多次维持利率不变,直到今年6月首次将三大关键利率下调25个基点,主要再融资利率、边际借贷利率和存款机制利率分别调至4.25%、4.5%和3.75%。

欧洲央行的高利率政策在一定程度上抑制了通货膨胀,今年以来欧元区通胀率基本朝着目标区间回归。但与此同时,高利率的负面效应也逐渐显现,一方面增加了企业负担、影响企业投资,另一方面也抑制了消费。因此在欧洲央行7月决定保持利率不变之